SO GDPT NINH BINH PE THI THU VAO LOP 10 THPT
LAN THU NHAT - NAM HQC 2019 - 2020; MON TOAN
(D& thi ¢6 01 trang) Thoi gian lam bai: 120 phiit, khong ké thoi gian phat dé

Cau 1 (2,0 diém). Cho ham sb y=mx+n (1) (m, n 1a tham sd, m # 0) c6 dd thi 14 dudng thing (d).
a) Hay chi ra hé sb goc cua dudng thang (d).
b) Tim diéu kién ctia m dé ham s (1) nghich bién trén R.
c) Tim m, n dé dudng thing (d) di qua hai diém A(1;3) va B(2;5).

2/x +3J§—14
X—Z\/; Xx—4

CAu 2 (2,0 diém). Cho biéu thuc S = voi x>0, x #4.

2Jx

a) Rut gon .
) Rut g¢ —2dx

b) Riit gon biéu thirc S.

c) Tim tit ca cac gia tri cua x dé biéu thirc S nhan gia tri nguyén.
Cau 3 (1,5 diém). Gidi bai todn sau bang cdch ldp phirong trinh hodc hé phwong trinh.

Co 2 loai dung dich mubi 3n, mot loai chira 1% mubi 3n va loai con lai chia 3,5% mudi an.
Hoi can ldy bao nhiéu cén dung dich mdi loai trén dé hoa 1an v6i nhau tao thanh 140 can dung dich
chtra 3% mudi an?
Cau 4 (4,0 diém).

1. Cho doan thang HK =5cm. V& dudng tron tim H, ban kinh 2cm va duong tron tdm K, ban
kinh 3cm.

a) Xéc dinh vi tri tuong ddi cua hai dudng tron trén.

b) Trén doan thing HK lay diém I sao cho IK =lcm. V& dudng thing di qua I va vudng goc
v6i HK, dudng thang nay cat dudng tron (K) tai hai diém P, Q. Tinh dién tich t&r giac HPKQ.

2. Mot bé ca lam bang kinh dang hinh hop chit nhat co thé tich 1a 500dm? va chiéu cao 12 5dm
(b6 qua chiéu day cia kinh lam bé c4).

a) Tinh dién tich ddy cua bé ca trén.

b) Pay cua bé cé trén c6 thé co chu vi nho nhat bang bao nhiéu? Tai sao?

Cau 5 (0,5 dié:m). Cho céc sb thuc duong a,b,c thoa man abc =1. Tim gia tri 16n nhét cua biéu thuc

1 1 1
T= + + .
Ja+do+1 Yo+dc+1 Ye+fa+1



SO GDPT NINH BINH ~ HUONG DAN CHAM
- PE THI THU VAO LOP 10 THPT
LAN THU NHAT - NAM HQC 2019-2020; MON TOAN
(Hudng dan cham gom 03 trang)

Cau Pap an | Diém
a) (0,5 diém)
Hé sb goc cua duong thing (d) 1a m. | 0,5
b) (0,5 diém)
Dé ham sb (1) nghich bién trén R thi didu kién 1a m<0. 0,5
¢) (1,0 diém)
(210 Dudng thing (d) di qua diém A(L;3) = m+n=3 (¥). 0,25
diém) | Duong thing (d) di qua diém B(2;5) = 2m+n=5 (**). 0.25
e \ 1A . m+n=3 m=2
Keét hop (*) va (**) ta c6 hé phuong trinh = 0,25
2m+n=>5 2+n=3
m=2
<:>{ . 0,25
n=1
a) (0,5 diém)
Wx 2k
X—2\/; \/;(\/;_2) 0,25
- 2 0,25
Jx-2 ’
b) (1,0 diém)
2Wx o 3Wx-14 2 3Wx-14
S= + = + 0,25
x—2\/; x—4 \/;—2 x—4
) 3Jx 14 2(Vx+2)+3Vx -14
2 V-2 (Vx-2)(Vx+2)  (Vx-2)(Vx+2)
2,0
diém) | 2x+4+3/x-14  5Jx-10 05
(\/;—2)(&+2) (\/;—2)(&+2) ’
5(vx-2) 5
= = : 0,25
(\/;—2)(&+2) \/;+2
¢) (0,5 diém)
. 5 q .
Vi \/;+2>2 v6i X >0 nén 0 < <=.Do d6 S c6 thé nhan hai gia tri nguyén
TTRE : gia tri nguy 025
la1va2.
fSole 2 —levxi2=5oVx=3ex=9 (théa man diéu kién). 0.25
Jx +2




£S-2e 2 —redx42=2e X LI, | (thda man diéu kién).
Jx+2 2 2 4
1
Vay xe<—;9+.
iy xe |49}
Goi khdi lugng dung dich chua 1% mubi dn va khoi luong dung dich chira 3,5% mubi 0.25
an lan luot 1a x va y (cin, x,y>0). ’
Vi can 140 can dung dich 3% mudi 4n nén ta c6 phuong trinh x +y =140 (1). 0,25
Khoi lrgng muoi an trong dung dich 1% la mx (can), khoi lugng mudi an trong
dung dich 3,5% la 13(’)(5) y (can), khdi lwong mubi an trong dung dich 3% la
3 0,25
3 ——.140=4,2(can).
(1,5 100
diém) | T 46 ta c6 phuong trinh BT y=4,2 < x+3,5y =420 (2).
100 100
Két hop (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh
x+y=140 x+y=140 0,25
=
X +3,5y =420 2,5y =280
x+112=140 x=28 .
& & (théa man diéu kién). 0,25
y=112 y=112
Vay can phai 1y 28 can dung dich 1% mudi dn va 112 can dung dich 3,5% mudi an. 0,25
1. (2,5 diém)
T \
[
/ 0,5
\ e
V& hinh dung dé lam dugc y a: 0,5 diém.
4 a) (1,0 diém)
(4,0 [Téng hai ban kinh [&: r+ R =2+3=5 (cm). 05
diém) | pg dai doan ndi tam: HK = 5 (cm). ’
Suy ra: Do dai doan ndi tdm bang tong hai ban kinh. Do d6 hai dudng tron ti€p xtc 0.5
ngoai voi nhau. ’
b) (1,0 di€m) »
Vi PQ L HK nén I 1a trung di€ém cua PQ. 0,25
Ap dung dinh li Pi-ta-go cho tam giac vudng IPK ta c6
2 2 2 2 0’25
PI=+PK’—IK> =/3° 1 =242 (cm).
Suy ra PQ=2.2v2 =42 (cm). 0,25
I3 A r 7 .y \ 1 1 2
Do d6 dién tich ti gide HPKQa S =— HK.PQ = 5.5.4\/5 =102 (cm?). 0,25




2) (1,5 diém)

a) (1,0 diém)

Dién tich day cuiabé cala S= %

0,5

Thay s6 S= % =100 (dm?).

0,5

b) (0,5 diém)

Goi a, b 12 dd dai hai canh cua day bé ca (dm, a,b>0).
Theo két qua y a) thi ab=100 (dm?).

0,25

Ap dung bt ding thirc Co-si ta cd 2(a+b) > 2.24/ab = 4100 = 40.

Dau bang xay rakhi a=b=10. o
Vay day cua bé cé c6 thé co chu vi nho nhat bang 40 (dm).

0,25

0,5
diem)

Dét$=x3,%=y3,%:z3:>x,y,z>0 va xyz=1.

Taco x*+y’ =(x+ y)(x2 +y’ —xy) >xy(x+y) do x*+y’ >2xy theo C-si.

1
Tir d6 suy ra ————— < L -—Z )
X +y +1 xy(x+y)+xyz X+y+z

Tuong tu: — ! <= (2); ! <Y

< ; < 3
V+2 +1 x+y+z Z2+xX+1 x+y+z )

0,25

Cong vé voi vé cua 3 bat dang thire (1); (2) va (3) co:

1 1 1 X+y+z
3 3 + 3 3 + 3 3 < Y =
X +y 4+l y+z 41 x+72+1 x+y+z
Dau dang thirc xdy rakhi x=y=z=1 hay a=b=c=1.
Vay T dat gié tri 16n nhat bang 1.

T= l.

0,25
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